

守护国家安全 筑牢繁荣基石

——香港国家安全教育气象新

香港特区全民国家安全教育日的徽标是一枚盾牌加一套书：紫色象征代表香港特区的紫荆花；书本寓意总体国家安全观下涵盖的安全领域；盾牌形状彰显香港各界热爱祖国、热爱香港、共同维护国家安全的情怀。

今年是总体国家安全观提出10周年，4月15日是第九个全民国家安全教育日，也是香港特区完成基本法第23条立法后的首个全民国家安全教育日。

香港纪律部队和辅助部队开放日、全民国家安全教育日升旗仪式、维护国家安全杯比赛颁奖礼……连日来，围绕“总体国家安全观·创新引领10周年”主题，香港举办形式多样的宣教活动，全力推动国家安全教育，提升市民国家安全意识。

得知特区政府飞行服务队首次在全民国家安全教育日期间举行开放日活动，香港市民刘先生特意前来参观，他认为“国家安全教育是很重要的，所有市民都需要认识”。观看搜救飞行表演后，有观众向队员们致以敬意：“保护香港安全就是保护国家安全，感谢你们！”

青少年是国家的未来，加强他们的国家安全教育尤为重要。解放军驻香港部队组织爱国主义和国防教育军事体验营活动，数百名香港青少年前来参观见习、互动体验，了解国防和军队发展历史。

从展览中心出来，六年级学生王钰颖的自豪感油然而生：“国家可以保护我们，让我们开心快乐地生活。”小姑娘稚嫩的话语里透露出真挚的情感。

“经历过2019年的‘黑暴’，深知国家安全的重要性。”王钰颖的父亲表示，香港国安法的实施令社会恢复正常，可以放心地让孩子游玩和出行。

2020年，香港国安法制定实施。近四年来，国家安全得到有力维护的同时，也为全民国家安全教育提供了更好土壤。

香港特区政府教育局向全港中小学和幼儿园发出通告，要求学校必须于每个上课日以及香港回归纪念日、国庆日等重要日子升旗挂国旗；发布小学人文科课程框架，内容包括认识



图为4月15日在香港街头拍摄的全民国家安全教育日宣传海报。 新华社记者 陈 锋 摄

国家安全的重要性、认识香港国安法及其对香港的重要性等，提升学生国民身份认同。

香港教育工作者联合会成立“爱国教育支援中心”，为推动爱国主义及国家安全教育提供丰富多样的支持；香港各界文化促进会、香港中国文化研究院等团体向中小学赠送宪法、基本法系列学习丛书，培养青少年国家主人翁意识；香港升旗队总会为学校提供升旗国旗文化教育，增强学生国民身份认同感。

“香港社会风气明显好转，香港市民对国家的发展有了更深了解，对国家的认同感也在不断增强。”香港“一国两制”研究中心研究总监方舟说。

在新起点上，香港国家安全教育不断走深走实。

特区政府教育局局长蔡若莲表示，教育局会因应《维护国家安全条例》要求，更新学校相应教学内容及学校指引，相信条例的落实会让香港有更加安全稳定的教育环境。

4月8日，香港特区政府宣布成立爱国主义教育工作组，将在不同层面加强国家历史文化和国情教育，使维护国家安全成为学生和市民日常生活的一部分。

“特区政府会将国家安全教育、爱国主义教育及中华文化教育融合发展，通过爱国主义教育工作组，弘扬以爱国爱港为核心、同‘一国两制’方针相适应的主流价值观。”香港特区政府行政长官李家超说。

(据新华社香港4月16日电 记者孟佳)

“我和我的祖国”绘画大赛优秀作品展举办

据新华社澳门电（记者郭雨祺、李寒芳）“我和我的祖国”全澳小学生国情绘画大赛优秀作品联展近日在澳门塔石体育馆举行开幕仪式，共展出寓意爱国爱澳的99幅优秀绘画作品。

主办方代表、澳门星光书店执行董事廖子馨表示，本次展出的作品内容涵盖传统文化、民俗节气、太空筑梦等主题，题材丰富多彩，技法独特多元，孩子们的想象力和艺术表现形式令人由衷赞叹。

澳门岭南中学学生陈丽莎、谭欣向记者介绍获奖作品《强国一和平一生生态梦》时表示，画作由6名

同学共同完成，画面上有航天员、和平鸽、绿色地球等元素，表达他们因国家发展而感到自豪，同时关心世界和平与生态环境。

主办方表示，希望通过展览展示澳门青少年的家国情怀，也期望激发更多澳门青少年用画笔描绘自己对未来的梦想和憧憬，描绘对中华优秀传统文化的认知和了解，从小树立文化自信和对国家的归属感。

据了解，全澳小学生国情绘画大赛自2017年起每年举办一届，迄今成功举办七届。赛事由国情教育（澳门）协会等机构联合举办，平均每届有近万名澳门小学生参赛。

澳门文总与广东粤剧院签署战略合作协议

本报澳门4月17日电（记者富子梅）澳门文化界联合总会与广东省粤剧院近日在澳门签署战略合作协议。双方将以弘扬中华文化、传播粤剧经典为目标，合作开展粤剧艺术和传统文化普及活动及研学交流，建立培训研习和粤剧普及机制。

澳门文化界联合总会会长吴志良与广东省粤剧院院长曾小敏签署了战略合作协议。根据协议，双方将深化合作机制，完善合作路径，充分发挥澳门作为中西文化交流融合桥头堡的独特优势，加强文化艺术中西结合，实现资源共享，优势互补。在剧目创作、演出演

播、人才培养、艺术培训和粤剧艺术传播等方面开展合作，逐步建立长期、全面、深度的合作关系。

协议明确，在澳门成立粤港澳大湾区粤剧社会艺术水平考级及培训中心，协助澳门做好粤剧考级运营及师资培训等工作落地，营造良好考级运作环境。通过合作、交流、共建等方式，优势互补，联合打造艺术作品，深化文明交流互鉴，真正实现互利共赢。增强中华文明传播力影响力，不断促进民心相通。通过文化浸润心灵，增进澳门人民对中华文化的亲近感、认同感、归属感，推进凝心聚力取得新实效。



香港环球资源消费电子展及电子元件展近日在香港亚洲国际博览馆举办，展示电竞、游戏硬件及周边等多个领域的创新和先进技术产品，吸引超过2000家供应商参展。图为展商与买家洽谈。

中新社记者 陈永诺 摄

香港迪士尼商品销售创佳绩

本报香港4月17日电（记者陈然）香港迪士尼乐园度假区近日公布，乐园于2023财政年度创下商品销售佳绩，多款独家精品广受海内外宾客欢迎。展望2024财政年度，乐园将推出更多精彩的联乘商品，以推广迪士尼系列角色及故事，同时向香港本地文化致敬。

展露经典笑容的米奇老鼠公仔、萌态各异的达菲小熊钥匙扣、琳琅满目的迪士尼主题饰品……在香港迪士尼乐园度假区内，梦幻而充满创意的商品随处可见，为来自世界各地的宾客和粉丝送上欢乐，留下难忘回忆。

“我们以独一无二的肩膀公仔和头箍开创了市场潮流，让宾客尽情投入迪士尼故事当中。”香港迪士尼乐园度假区商品总监林齐娟表示，以推广迪士尼系列角色及故事，同时向香港本地文化致敬。

据介绍，“达菲与好友”商品是香港迪士尼三大最受欢迎的系列之一，该系列2023财政年度的销售量同比增长近3倍，其中玲娜贝儿小

毛公仔创下香港迪士尼单一商品的销售纪录，达15.5万个。

为配合不同入园人士的需求，香港迪士尼特别推出多元化的主题服饰，宾客可根据自身喜好搭配，以突出个人风格。香港迪士尼乐园度假区商品营运综合策划经理陈伟贤表示，近年来，香港迪士尼通过与其他品牌的创新合作，在年轻人中掀起一股潮流，成功吸纳了不少全球各地的粉丝。

“我们正探索与本地品牌的深度合作，旨在向香港文化和传统特色致敬。”陈伟贤说，香港迪士尼日前推出独家“奇奇和蒂蒂”系列商品，包括奶茶杯、毛巾、笔记本及明信片等，均以怀旧香港元素为设计主题，受到海内外旅客的热烈追捧。

除了销售成绩亮眼，香港迪士尼还透过商品回馈社会，将欢乐传递到社区各个角落。据了解，在2023财政年度，香港迪士尼向25间非牟利机构捐赠逾6万件玩具，总值超过1300万港元，是乐园开幕至今的最大规模玩具捐赠活动。



香港迪士尼向非牟利机构捐赠玩具，将爱心传递至社区各个角落。香港迪士尼乐园度假区供图



近日，广东广州珠江黄埔大桥的维修人员开展悬索桥主缆索夹螺栓紧固和主缆检修涂装防护。该桥全长7016.5米，北起黄埔区萝岗街道火村立交、接京港澳高速公路，上跨珠江及其大吉沙岛，南至番禺区化龙镇化龙立交、接广澳高速公路，是广东省特大型桥梁与隧道建设的重大成果。

李翔宇 摄
(人民视觉)

两岸青年发展交流营在乌镇举办

在江南水乡感受科技魅力

闵 喆

4月15日，“融青春 聚能量 向未来”两岸青年发展交流营开营仪式在浙江省桐乡市乌镇镇举办，30多名来自台湾各行业的青年和3名在桐台青代表相聚一堂，感受水乡风貌，分享创业心得，共话乡情友谊。

在桐台青代表分享了在桐乡创业就业的故事。桐乡波力科技复材

用品有限公司总监、桐乡台商联谊会副会长洪硕宏说：“我认为这里的生活环境、就业环境、医疗资源非常先进，台办、台协等给予很多支持和帮助，让我们感到虽然身处他乡，却像回到了家里。”

“通过这次交流，我们可以相互学习、相互借鉴、共同成长、共

同进步。我们渴望两岸朋友间建立更加紧密的联系。”来自台北的陈志祥说。

同样来自台北的陈芊孜与陈志祥合作成立了一家新媒体公司，去年起致力于在互联网上推动两岸交流。“这次我们带了很多从事自媒体的伙伴一起来，希望通过我们的力量让更多台湾青年看到大陆的发展与繁华。”陈芊孜说。

浙江省台办副主任周晔利和嘉兴市政协副主席、嘉兴市台联会长戴铭分别介绍了浙江省及嘉兴市的民营经济、共同富裕示范区建设、企业创新力、电商、历史文化、旅游资源等情况。

海峡两岸交流中心副主任罗丽民表示，欢迎台湾青年多走走看看，在此次交流活动中感受大陆的发展、进步与成就，增进对两岸文化的了解，感受两岸人民之间的情感纽带，两岸青年共同努力、携手同行。

16日的活动中，两岸青年先

后参观了百度乌镇 Apollo Park、乌镇世界互联网科技馆、乌镇古镇，深入了解桐乡、品味乌镇，体会水乡古镇的独特韵味，感受互联网科技的魅力。

“太特别、太有趣、太出乎意料了！以前只在媒体上看到过无人驾驶车，从来没坐过，没想到乌镇竟然真的有。”参观 Apollo Park 后，台青李家颖兴奋地说：“车子真的不用人操控，就自动开到车来车往的大马路上，很稳，速度也不慢，还能自动刹车和加速，跟真人驾驶的车没什么差别，真是太神奇了，这里的技术也太先进了！”

“大陆的互联网科技发展很超前，走进科技馆好像走进了互联网的时空隧道，令人大开眼界。世界互联网大会已在乌镇举办了10年，不仅让全世界都看到了这里，而且新技术、新成果源源不断涌现，相信以后的发展速度还会更快，值得我们学习。”在台湾从事科技行业的屈志勋赞叹说。

台青林宛则对乌镇古镇情有独钟。“很像梦境，走在里面很放松。我们平时都生活在城市里，像这样的地方让人感觉好像到了另一个空间，很舒服。但由于时间的关系，体验得还是太短了，下次有机会一定要带着家人一起来玩。”



图为两岸青年在乌镇世界互联网科技馆合影。

桐乡市台办供图